



时间：2005年9月30日上午
地点：石景山区委602会议室
参加人：张燕生（区委书记）、侯玉兰（区委副书记、区长）、倪国锋（区政协主席）、赵玉民（区委副书记、政法委书记）、王英杰（区委副书记）、李晓强（区委副书记、纪委书记）等区委理论学习中心组成员
主持人：张燕生

抓住新形势下

党员教育的着力点

本刊记者 杨宾

【主持人】今年，市政府把我们石景山区功能确定为城市功能拓展区，是北京市的城市职能中心、综合服务中心和文化娱乐中心、北京西部发展带的重要节点，为我们今后的发展明确了目标。同时，首钢涉钢产业的整体搬迁为我区发展带来了难得的历史机遇。在新形势下，大批党员进入社区，对他们的教育管理工作必须有新的着力点。这次党委中心组的理论学习主要围绕这一问题进行，请大家结合各自分管工作发表意见。

【张燕生】加强先进性建设 永葆党的生机和活力

探索保持先进性的长效机制是新时期党员教育的重要着力点。我们紧密结合区情和党的建设工作实际，立足于解决与保持先进性不相符合、不相适应的问题，加强作风建设，提高党员素质；紧扣涉及群众切身利益的问题，通过服务群众，办实事，促稳定，营造和谐的社会环境；结合首钢涉钢产业搬迁后区域经济的发展定位这一党员群众关心的实际问题，加强科学发展观的贯彻和落实，形成了“打造北京CRD，建设首都新城区”的发展新思路。全区各级基层党组织自觉地按照边学边改、边议边改、边整边改的要求，融服务于教育之中，通过抓好上级党组织服务下级党组织、党组织服务党员的工作，来凝聚党心；通过抓好党组织和党员服务群众的工作，来凝聚民心。

先进性教育是相对集中的教育活动，先进性建设才是永恒的主题。只有把先进性教育活动放到推进党的先进性建设和提高党的执政能力的大局中来把握，才能真正起到加强党的建设、永葆党的生机活力的作用。在集中教育活动基本结束后，我们区以学习贯彻落实北京市委《关于推进基层党建工作创新的意见》为抓手，立足于夯实党的执政基础，按照围绕中心、服务大局、拓宽领域、强化功能的要求，深入推进基层党建工作。组织了专门力量，分行业、分领域对完善党内民主参与机制进行了研究，初步形成了一系列的规定和措施；制订出台了《关于加强和改进机关党组织建设工作的意见》、《关于加强和改进企业党组织建设工作的意见》、《关于加强社区党员分类管理工作的意见》等一系列意见和办法；扎实推进了以“十个一”为主要内容的“争优创先”活动，丰富、拓展了党员设岗定责、党员“双带”等党员发挥作用的载体；在原先的党建联席会基础上，在各个街道推行了党建联席会代表会议制度，进一步激发了地区内各种类型党组织、各单位党员参与社区建设的积极性，加强了党建资源的整合。

实践证明，开展先进性教育活动、加强党的先进性建设是加强基层组织、提高党员素质的重要举措。面对党的建设的新形势和新任务，我区各级党组织将紧紧围绕提高执政能力、巩固执政地位，忠诚实践“三个代表”重要思想，树立和落实科学发展观，多干群众急需的事，多干群众受益的事，多干打基础的事，多干长远起作用的事，扎实实地把我区的改革开放和现代化建设推向前进。



【侯玉兰】教育党员牢固树立落实科学发展观

根据对石景山区的功能定位,结合首钢的搬迁改造,我区确定了“建设北京 CRD”的发展目标。CRD 是一个以休闲、娱乐为发展主旋律,以营造京西花园式的生态环境和时尚高雅的文化氛围为基础,集文化、休闲、娱乐、数字动漫、会展、购物和商务办公等功能为一体的首都休闲娱乐中心区(Capital Recreation District,缩写为 CRD)。

从城市职能分工上看,它是与 CBD、COD、中关村等并驾齐驱的北京重要城市职能中心。依照石景山区的自然环境和基础设施来看,具备发展休闲娱乐产业的比较优势。比如石景山区是北京市城区里唯一拥有山林的城区,绿化覆盖率高达 43%,不仅有八大处、京西古道模式口、法海寺、慈善寺等深厚的历史文化积淀和遗存,还有北京国际雕塑公园、石景山游乐园、环球嘉年华、自行车馆、射击馆、首钢体育馆以及即将竣工的龙洋海水游泳馆等富有浓郁现代气息的游乐景区和设施。区内交通也非常便捷,地铁一号线、长安街西延线、阜石路、莲石路横贯东西,五环路纵贯南北。特别是国家数字媒体技术产业化基地、北京数字娱乐产业示范基地在石景山区的落户,全国电子竞技运动会和电子竞技世界杯中国区比赛的成功举办,对于打造休闲娱乐中心区、推动我区产业结构调整和经济社会协调发展都将产生重要和深远的影响。

发展的根本还要靠人。要靠一大批高素质的党员干部队伍,要靠广大党员求真务实的工作作风和兢兢业业的工作业绩。为此,结合今年开展保持共产党员先进性教育活动,我们要坚持用发展的目标激励党员,用发展的成果凝聚党员,要求党员干部把树立和落实科学发展观、把保持共产党员先进性具体体现到行动上,教育党员干部在“三区”建设中发挥先锋模范作用,建功立业、有所作为。

【倪国锋】大力增强党员的团结意识、民主意识

团结、民主是我们党的优良传统和作风,是我们党开展工作的一项重要法宝,无论是新民主主义革命时期,还是在社会主义建设时期,都发挥了重要作用。

党员是实现我们党提出的奋斗目标和任务的主体,其团结、民主意识的强弱,直接关系到我国的改革开放和社会主义现代化建设事业。要不断增强我们党的感召力、

凝聚力和创造力,永葆党员的先进性,完成党和人民赋予我们的历史使命,就必须把团结、民主贯穿于党的全部工作之中,贯穿于党的事业发展的全过程。一要加强学习。全体党员都要认真学习领会中央文件和中央领导讲话中关于团结、民主内容和论述的精神实质,深刻认识做好团结、民主工作对于构建和谐社会,实现小康社会目标的重要性,从思想上真正提高团结、民主意识。二要努力实践。认真贯彻落实中央、各级党组织关于加强多党合作文件精神和团结、民主工作的相关规定,同实际工作紧密结合起来,做团结、民主的模范,广泛团结党内外的一切同志,虚心听取不同意见,凝聚各阶层的力量和智慧,提高党和政府决策的科学性。三要完善制度。把团结、民主工作纳入党员领导干部的考核指标,作为衡量党员领导干部是否合格的标准之一。聘请人大代表、政协委员等,对党员特别是党员领导干部在工作中团结意识、民主意识的情况进行评议,并作为一项制度进行规范,确保有关要求的落实,切实推进民主政治建设。

【赵玉民】引导党员在公民道德建设中发挥表率作用

公民道德不仅是个理论问题,更是个实践问题。要引导教育党员在公民道德建设中发挥表率作用,必须找到一个载体,这就是从身边小事做起,做人民群众看得见、摸得着、体会得到的事情,让群众能够学,做得到,才能体现党员的带头作用和带领作用,保持党员先进性。

今年 3 月以来,我们在全区开展的“我是文明热心石景山人”系列宣传教育活动,可以说是党员先进性教育与落实《公民道德建设实施纲要》相结合的一次很好尝试。这次活动先后有近 4 万人次参与,共推荐出各个层面的“文明热心人”多达 540 名,从中评选出了 50 名“石景山区文明热心人”,在此基础上,又由干部群众投票选出了 20 名“群众最喜爱的文明热心人”。在评选出的文明热心人中,大多数是共产党员,他们以自己的模范行动努力实践“三个代表”重要思想,把“争做文明热心人,构建和谐新城区”的种子播撒到群众的心坎上,成为公认的先进典型。

古人说:“天下难事,必做于易;天下大事,必做于细”。通过这次系列宣传教育活动,我们认识到要把握新时期党员教育的着力点,必须从身边小事做起。一是每个党员都要争当“文明热心人”,这既是党员的一种道德修养,



也是党性要求。党员必须正视并重视生活中的“小事”，牢固树立“群众利益无小事”的观点。二是从小事做起，必须落实在执政为民的实践中。有很多事情，在有些领导干部眼里可能是小事，而在老百姓心里可能就是大事了，如果不把这些“小事”做好，就是失职。每个党员都要把工作和生活中的小事同党和人民利益的大事紧密联系起来。

【王英杰】新时期党员教育要更重实效

石景山区共有党员 22923 人，有做好党员教育管理工作的优良传统。在继承传统经验与工作方法的基础上，增强党员教育管理工作的针对性和实效性，我们有以下三方面的工作体会：

一是创新工作观念，树立服务也是教育管理的理念。了解党员思想动向，从党员需求出发，切实做好基层党组织服务工作，加强党员教育管理的人文关怀，这是新时期做好党员教育管理工作的重要途径。我们持续开展“双带”、“双为”和“健康俱乐部”等活动，找准党员群众需求与做好服务的结合点，坚持党组织为党员服务、党组织和党员为群众服务，通过把先进性教育活动与解决党员实际困难有机结合、把解决党员困难与做好党的思想政治工作有机结合、把解决党员困难与解决群众困难有机结合，以真诚服务唤醒党员意识，强化了党员对党的政治认同。

二是保证党员权利，扩大党内民主，改进党员教育管理的工作方式。加强基层党组织自身建设，以组织的先进性保证党员先锋模范作用的发挥，扩大党内民主是关键。我们在全区推广了党建联席会代表会议和发展党员票决制、公示制等制度，在鲁谷社区进行了党代会闭会期间发挥代表作用的试点、在古城街道进行了党员直接选举社区书记试点、在广宁街道进行了党务公开试点。提高党内民主参与的程序化、规范化和制度化水平，以维护党员的知情权、建议权、选举权为重点，以落实党员的监督权为保障，逐步建立健全充分反映党员和党组织意愿的党内民主制度，改进党员教育管理的工作方式，增强了党员的政治责任感。

三是扩大党的组织与工作覆盖面，加强分类管理教育，拓宽党员教育管理空间。我们区 9 个街道、社区都建立了流动党员党支部，在“两新”组织中建立了 83 个基层党组织，加强对社区流动党员和“两新”组织党员的教育管理，提高了党组织动员和整合社会资源的能力。根据党员

职业、身份、年龄与活动规律的多样性，针对党员队伍构成的复杂性和党员思想状况的差异性，加强对机关、企业、社区党员的分类管理教育，增强党员的宗旨意识和服务意识。其中关键的一点就是把坚持共同理想具体转化为党员的职业道德、职业精神和职业责任，引导广大党员在促进经济社会发展的各项工作中充分发挥先锋模范作用，把党员管理教育工作落实到党组织凝聚党员、凝聚群众共同奋斗上来。

【李晓强】新时期党员教育要着力抓好廉政文化和反腐倡廉教育

随着新形势、新任务的需要，对党员教育工作提出了更高的要求。我们积极探索党员教育的新途径和新方法，把廉政文化和反腐倡廉教育作为党员教育的切入点和结合点，通过对教育内容、载体、形式、领域的大胆实践和探索，不断增强教育的吸引力、说服力和感染力，取得了初步的效果。

在教育内容上，坚持以人为本。从建设社会主义和谐社会的高度出发，做到既要坚持教育人、引导人、鼓舞人、鞭策人，又要做到尊重人、理解人、关心人、帮助人。因此，在廉政文化和反腐倡廉教育的内容设计上，充分考虑党员干部的精神需求，把坚定理想信念、增强宗旨观念作为廉政文化建设的核心内容，把提高党员干部的思想道德观念作为廉政文化建设的重点内容，把提高党员干部的廉政文化素养作为廉政文化建设的基础内容，受到党员的欢迎。

在教育形式上，不断创新载体。随着市场经济体制的确立和发展，党员的思想观念、改革意识、精神状态都发生了深刻的变化，传统的教育方式已不能满足党员求新、求实、求知的要求。因此，我们充分利用各种传媒，把廉政文化的内容进行多渠道、多样化渗透，营造春风化雨式的廉政文化氛围，使人在潜移默化中接受教育、得到启迪。实践中，充分运用群众易于参加、易于接受的形式，开展丰富多彩的廉政文化活动，吸引广大人民群众踊跃参与，使党员干部在轻松的气氛中受到廉政文化的熏陶。

在教育方法上，积极拓宽领域。坚持重点突出，重心下移。今年以来，我们通过开展廉政文化进机关、进社区、进学校、进企业、进医院等“六进”活动，不断扩大廉政文化和反腐倡廉教育的覆盖面，使教育呈现出蓬勃的生机和活力。□